

## H·高标准建设海南自由贸易港

华人华侨、外籍人士看好海南自由贸易港封关运作——

## 更加开放的海南自贸港，与世界共享机遇

■ 海南日报全媒体记者

12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措，不仅镌刻下自贸港建设的里程碑，更向世界传递出清晰坚定的开放承诺。

情系琼岛，见证历史。

消息传开，海外华侨华人欢欣鼓舞，外籍人士纷纷点赞，这份跨越山海的热烈反响，既饱含着对故土发展的深情期许，更彰显着对中国开放发展的坚定信心。

## 侨心向海聚动能

建设中国特色自由贸易港，这项重大使命落于海南，不仅着眼于海南的历史和现实，更放眼世界的发展与变革。海外华侨对海南自由贸易港启动全岛封关格外关注。

“海南自由贸易港全岛封关启动，是个振奋人心的好消息，我衷心祝贺。”加拿大华人社团联合会共同主席王化说。

王化认为，海南自由贸易港全岛封关后，将实施更加开放的政策，与国际的往来将更加自由便利，与内地的联系将更加紧密高效，“愿海南以此为契机，联通世界，汇聚动能，持续赋能新质生产力，成为中国新时代对外开放的靓丽名片。”

加拿大《搜罗》杂志社社长陈林期望海南以全岛封关运作为契机，打造开放新高地、发展新样板，书写中国新时代改革开放的新篇章。“加拿大《搜罗》杂志社将把目光聚焦海南，见证海南自由贸易港发展。”他说。

“海南自由贸易港全岛封关正式启动，让我倍感自豪。”新加坡海南协会会长陈学汉说，这意味着海南与全球英才的决心，坚定了我长期扎根这里的信念。”韩松表示，未来他将利用自身优势，为乐城打造国际医疗开放新高地贡献力量。

情系桑梓，共襄盛举。作为琼籍华侨，陈学汉衷心希望海南的发展越来越好。“我们将搭建中外合作桥梁，为海南自由贸易港建设添砖加瓦，贡献力量。”他表示。

“我自编自导的电影《余烬之光》即将在海南投入拍摄，这是我为海南自由贸易港所尽的绵薄之力。”美国海南总商会常务副会长吉飞龙说，影片将深入探索海南海洋文化的精神内核，他愿携手侨胞，让这份中华智慧通过荧幕走向世界，共护海疆、共传文脉。

## 扎根海南谋发展

干事创业，关键在人。在海南自由贸易港建设中，海南着力构建全方位、多元化、立体式人才引进培养体系，倾心引才、精心用才。随着封关启动，在海南的外籍人士与人才，也都渴望更深入地参与自由贸易港建设。

“海南封关政策为亚特兰蒂斯带来全方位积极影响。”在海南工作的三亚·亚特兰蒂斯董事总经理鲁德畅谈全岛封关的积极影响。他认为，全岛封关后海南成为更开放的国际旅游消费目的地，签证、通关便利，消费环境国际化，吸引欧洲、中东等更多海外游客，扩大国际客源规模。消费体验上，“零关税”使国际品牌、特色商品便捷进入，度假区购物、餐饮业态引入国际化元素，提升游客体验，增强了高端度假目的地吸引力。

在韩松看来，海南自贸港全岛封关将加速全球医疗创新成果进入乐城，吸引更多国际企业和顶尖专家汇

聚，助推乐城成为全球医疗创新网络的关键节点。“海南消除国籍壁垒、广纳全球英才的决心，坚定了我长期扎根这里的信念。”韩松表示，未来他将利用自身优势，为乐城打造国际医疗开放新高地贡献力量。

同样来自巴基斯坦的吉姆2012年在海南读大学，毕业后毅然留琼。“我过去20多个国家最终选择了海南，因为我觉得这里对外国人很友好。”吉姆说。

2018年，吉姆在海南开了一家外贸公司——海南每日国际贸易有限公司，主要将国内的优质产品销往巴基斯坦、美国等国家和地区。“得益于海南自贸港的政策优势和区位优势，现在公司已经有了很多‘回头客’，发展很不错。”吉姆笑着说，海南就是他的“第二故乡”。

海南自由贸易港全岛封关之后，货物进出岛将更加便利，与全球市场联系将更加紧密，也坚定了吉姆在自贸港发展的信心和决心。“全岛封关后，开放程度越来越高，发展前景也会越来越好。”吉姆说，自己将继续扎根海南，拥抱自贸港发展新机遇。

“海南封关政策为亚特兰蒂斯带来全方位积极影响。”在海南工作的三亚·亚特兰蒂斯董事总经理鲁德畅谈全岛封关的积极影响。他认为，全岛封关后海南成为更开放的国际旅游消费目的地，签证、通关便利，消费环境国际化，吸引欧洲、中东等更多海外游客，扩大国际客源规模。消费体验上，“零关税”使国际品牌、特色商品便捷进入，度假区购物、餐饮业态引入国际化元素，提升游客体验，增强了高端度假目的地吸引力。

“海南封关政策为亚特兰蒂斯带来全方位积极影响。”在海南工作的三亚·亚特兰蒂斯董事总经理鲁德畅谈全岛封关的积极影响。他认为，全岛封关后海南成为更开放的国际旅游消费目的地，签证、通关便利，消费环境国际化，吸引欧洲、中东等更多海外游客，扩大国际客源规模。消费体验上，“零关税”使国际品牌、特色商品便捷进入，度假区购物、餐饮业态引入国际化元素，提升游客体验，增强了高端度假目的地吸引力。

对于境外人士而言，封关后的海南带来了看得见、摸得着的便利与体验升级。

“中国市场非常重要，也是欧洲连接亚洲市场的大平台，海南自由贸易港可以作为意大利企业通向中国以及亚洲区域的枢纽和平台。”意中理事基金会主席马里奥·博塞利表示，海南非常重视来自意大利的投资，希望意大利企业抓住机遇投资海南，实现互利共赢。

“结合马来西亚的自身优势，海南自由贸易港全岛封关给马来西亚带来的机遇是前所未有的。”马来西亚东盟—中国经济贸易发展促进会秘书长潘荣德说，海南自由贸易港的“零关税”等政策，可作为马来西亚进入中国内地市场的前置平台，这将有利于马来西亚企业通过海南进行再加工、品牌化与分销。海南重点发展的旅游消费、现代服务业、数字经济、医疗健康、绿色能源等产业，可与马

来西亚重点推进的产业领域，如医疗旅游、数字服务外包、新能源与碳交易等形成高度互补。同时双方还可以在金融与离岸业务方面建立更密切的联系，并共享RCEP带来的新机遇。

“海南自由贸易港封关不只是中国的开放升级，更是马来西亚与中国深化经贸合作的‘新接口及新节点’。对马来西亚而言，关键在于如何借助海南自由贸易港这个平台更高效地进入中国市场，并嵌入区域价值链。”潘荣德表示。

在马来西亚海南会馆联合会第一副总会长拿督陈行昌看来，海南自由贸易港启动全岛封关，在法律领域的机遇同样值得关注。

“封关之后，跨境商事纠纷解决更高效，海南国际商事法庭、仲裁机构可提供多元化纠纷解决机制，为中马企业贸易、投资合作降低法律风险。”陈行昌说，海南自由贸易港对知识产权保护更完善，同时法律规则对接更精准，减少双方的制度性交易成本。

陈行昌还认为，海南自由贸易港全岛封关为区域合作创造了更开放、更便利的制度环境。对马来西亚而言，这将带来跨境贸易、投资管理、金融创新等多领域合作机遇，尤其在热带农业、绿色能源、法律服务等领域潜力巨大。

他建议，海南通过“线上+线下”结合，在东盟重点城市举办专题推介，邀请商会、企业实地考察，并利用多语种媒介持续传递自贸港政策亮点与市场机遇，突出“海南—东盟”产业链协同优势，增强双向合作吸引力。

(本报海口12月21日讯)